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 लोक  सभा  वाद-विवाद

 लोक  सभा

 सभा  1913

 लोक  सभा  11  बज  म०पू०  पर  समवंत  हुई  ।

 अध्यक्ष  महोदय  इन्द्रजोत  पीठासोन

 सदस्यों  द्वारा  शपथ

 अध्यक्ष  महोदय  :  महासबिव
 उन  सदस्यों  के  नाम  पुकारें  जिन्होंने शपथ  नहीं ली  है  अथवा  प्रतिज्ञान

 श्री  जी०  वेंकटस्वामी
 श्री  मनोरंजन  भक्त  और  निकोबार
 श्री  आनंद  गजपति  राजू  पूसार्वा  )
 श्री  कोनाथाला  रामक्ृष्णा

 श्री  कासु  बेंकट  क्ृष्णारेड्डी
 श्री  यल्लैया  नंदी

 श्री  अल्लोला  इन्द्राकरन  )

 श्री गददाम गंगा रेड्डी श्री चोक्‍्काराव जुवाडी ) श्री सुरेन्द्र रेड्डी रामसहायम श्री धोम्मागानी धर्म बिक्षाम श्री बीमिरेड्डी नरसिम्हा रेड्डी श्री बाड़्डे शोभनाद्रेश्वर राव श्री अ ब्दल गफर ) श्री जाजज फर्नाडीज श्री राम विलास पासवान श्री साइमन मारंडी श्री सुखदेव पासवान श्री प्रताप सिन्हा श्री रामदेव राम )



 सदस्यों  द्वारा  शपथ  ग्रहण  10  1991

 श्री  रामचन्द्र  बीरप्पा  हि
 श्री  ए०  वेंकटेशनायक
 श्री  वी०  कृप्णाराव  )
 श्री  के०  एच०  मुनिअप्पा
 श्री  जी०  मोडेगोवडा

 श्री  त्री  ०  श्रीनिवास  प्रसाद  (  चामराजनगर  )
 श्री  एच०  डी०  देवगोवडा

 श्री  डी०  के०  नाइकर
 श्री  पलाई  के०  एम०  मँथ्यू
 श्रीमती  विजया  राजे  सिंधिया

 कुमारी  पृष्पा  देवी  सिंह

 [11.31  सर०
 अटल  बिहारी  वाजपेयी  पीठासीन

 श्री  खेलन  राम  जांयडे
 श्री  सूरजभानु  शिवभानु  सोलंकी

 श्री  सुधीर  सीताराम  सावन्त  (  राजापुर  )
 श्री  गोविन्द  राव  निकम
 श्री  ए०  आर०  अन्तुले
 डा०  पवार  वसंत  निबंरटी
 श्री  मेघे  दत्ताजी  राघोगजी
 श्री  प्रफुल  मनोहरभाई  पटेल
 श्री  मत्तेमवर  विलास  बाबूराम

 प्री  सादुल  धरमान्ना  मण्डेया
 श्री  गाडख  यशवन्तराव  कंकरराव  )

 श्री  अजीत  अनन्तराव  पवार  )
 श्री  भोंसले  प्रतापराव  बाब्राव
 श्री  माण  बालासाहिब  उर्फ  राजाराम  शंकरसव  )

 श्री लोकनाथ चौधरी ) श्री खगपति प्रवानी ) डा० क्रतासिन्धु भोई ) श्रीमती मारगथम चन्द्रशेखर पेरुम बुडुर ) श्री के० वी० थंगका बाल ) श्रो सी० के० कुप्पुस्वामी श्री ए० जी० एस० रामबाबू श्री बी० राजेश्वरन श्रीमती महारानी बिभ्‌ कुमारी देवी पूर्व ) श्री मानवेन्द्र शाह



 19  1913  सदस्यों  द्वारा  शपय  ग्रहण

 श्री  जीवन

 श्री  अन्द्रशेखर

 श्री  राजनाथ  सोंकर  शास्त्री

 श्री  अजित  सिंह
 श्री  इंद्रजीत

 श्री  चित्त  बसु
 श्री  अमल  दत्त  हारबर )
 श्रोमती  गीता  मुखर्जी
 श्री  हरधन  राय

 श्री  एम०  वी०  बी०  एस०  मूर्ति
 श्री  थोटा  सुब्बा  राव

 [12.00
 श्री  के०  बी०  आर»  चौधरी

 श्री  बाला  योगी  सी०  एम०  सी०  )
 श्री  विजयकुमार  भूषति  राजू
 श्री  बोल्ला  बुल्लिरामय्या
 श्री  के०  पी०  रेड्डया
 श्री  उमा  रेड्डी  वेंकटेश्वरालु

 श्री  लालजन  एस०  )
 श्री  डी०  बेंकटेश्वर  राव

 श्री  विश्वनधम  कनिथी
 )

 श्री  आर०  श्रीधरन  दक्षिण  )
 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिंह
 श्री  आर०  दानषकोड़ी  अधिथान  )
 श्री  मनोरंजन  सुर  हाट  )

 सभापति  महोदय  :  सम्मानित  शपथ  विधि  का  आज  का  कार्यक्रम  सम्पन्तਂ

 अब  सदन  तीन  बजे  अपराह्न  यहीं  पर  मिलेगा  ।  सदन  स्थगित  किया  जाता  है  ।

 [12.15
 तत्पश्यात्‌  लोक-सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिए  3.00  स०प०  तक  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 2
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 [3.00  रु
 मध्याह्न  भोजन  केपश्चात्‌  लोक-सभा  3.00  स०प०  पर  पुनः  समयत  हुई  ।

 अध्यक्ष  इन्द्रजीत  पीठासीन

 अध्यक्ष  महोदय  :  महासचिव  उन  सदस्यों  के  नाम  पुकारें  जिन्होंने  शपथ  नहीं  ली  है  अथवा

 प्रतिज्ञान  नहीं  किया  है  ।

 3 सदस्यों  द्वारा  शपथ

 श्री  रामचन्द्र  रथ

 [3.00

 अध्यक्ष  का  निर्वाचन

 अध्यक्ष  महोदय  :  मेरे  विचार  से  ऐसा  कोई  सदस्य  उपस्थित  नहीं  है  जिसने  अभी  तक  शपथ

 ग्रहण  सह्टीं  की  है  ।  इस  लिए  हम  अब  अगला  विषय  आरम्भ  करते  हैं  ।

 हम  लोक  सभा  के  अध्यक्ष  का  निर्वाचन  संबंध्री  प्रस्ताव  शुरू  करते  श्री  लाल  कृष्ण  आडवाणी
 अपना  प्रस्ताब  प्रस्तुत  करें  ।

 श्री  लाल  कृष्ण  आडबाणी  :  मैं  प्रस्ताव  प्रस्तुत  नहीं  करना  चाहता  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्रीमती  शीला  ,  .  .  .  भी  के०  आर०  नारायणन  उपस्थित  नहीं

 बह  अनुपस्थित  हैं  ।

 श्री  अर्जुन  सिंह

 सानब  संसाधन  विकास  मंत्रो  अर्जुन  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  :

 श्री  शिवराज  बरी०  जो  इस  सभा  के  सदस्य  को  इस  सभा  का  अध्यक्ष  चुना

 ओ  पी०जो०  नारायणन  :  मैं  प्रस्ताव  का  समर्थन  करता  हू  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ  ह

 श्री  शिवराज  वी०  जो  इस  सभा  के  सदस्य  को  इस  सभा  का  अध्यक्ष  चुना

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  ए०  अन्तुले  ने  पहले  ही  कह  दिया  है  कि  वह  प्रस्ताव  प्रस्तुत  नहीं
 कर  रहे  हैं  ।

 श्री  बी०  शंकरानब्द

 पेट्रोलियम  और  प्राकृतिक  गेस  मंत्रों  बी०  :  मैं  प्रस्ताव  प्रस्तुत
 नहीं कर  रहा

 4
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 श्री  लाल  कृष्ण  आडवाणी  :  आप  उस  प्रस्ताव  को  रखिये  जिसे  प्रस्तुत  किया  गया  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  नियम नहीं  है  ।  सभी  प्रस्तावों  को  प्रस्तुत  किया  जाए  और  बाद  में
 यदि  आवश्यक  हो  तो  उन  पर  एक-एक  कर  बेः  मतदान  कराया  जाए  ।  .

 श्री  चेसुदेव  आचार्य  अपना  प्रस्ताव  करें  ।  हु

 थी  वधधुदेव  आचार्य  :
 लोक  सभा  के  अध्यक्ष  का

 पद  एक  ऊंचा  संबैश्ञानिक
 पद  है  इसकी  गरिमा  को  और  बढ़ाया  जाए  व्यकधान )

 अध्यक्ष  महोदय  :
 आप

 या
 तो  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कीजिए  अथवा  कहिए  कि  आप  प्रस्ताव  प्रस्तुत

 नहीं  करेंगे  ।  डे

 श्रो  बमुदेव  अध्यक्ष  को  सभा  के  सभी  पक्षों  का
 पूरा  समर्थन  मिलना

 पिछले  आम  चुनावों
 के  परिणामों  से  यह  बिल्कुल  स्पष्ट  हो  गया  है  कि  किसी  भी  पार्टी  अथवा  मोर्चे  को

 स्पष्ट  बहुमत  नहों  मिला
 है  ,.  »  »  -  »

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  अपना  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर  रहे  हैं  अथवा  नहीं  ?

 श्री  वसुदेव  इस  नयी  स्थिति  में  एक  नए  दृष्टिकोण  की  आवश्यकता  है  ।  इसलिए  हमने
 अध्यक्ष  पद  के  लि  राय  के  नाम का  प्रस्ताव  किया  था  )

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  आप  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर  रहे  अथबा  नहीं  ?

 श्रो  बसुदेव  हम  चाहते  थे  कि  इस  नयी  स्थिति  में  आम  सहमति  जुटायी
 कांग्रेस  और  भाजपा  दोनों  ने  हमसे  सम्पर्क  स्थापित  किया  था  .  ....  ...  .

 अध्यक्ष  महोवय  :  कायंवाही  वृतान्त  में  कुछ  भी  सम्मिलित  नहीं  किया  जाए  ,  ,  ,  .  ..  «

 )  ।
 हि अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  आप  अपना  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर  रहे  हैं  अथवा  नहीं  ?

 स्पिबधान]*

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  कृपया  बात  समाप्त  कीजिए  ।  आप  भाषण  नहीं  दे  सकते  ।
 अपना  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर  रहे  हैं  अथवा  नहीं  ?

 श्री  वसुदेव  आचार्य  :  ऐसी  परिस्थितियों  में  मैं  प्रस्ताव  प्रस्तुत  नहीं  करना  चाहता  ,  .  .  «

 .

 श्री  मदन  लाल  खुराना  अध्यक्ष  मेरा  प्वाइंट  आफ  आईरਂ  है  कि  मानतीय

 सदस्य  ने  अभी  जो  कुछ  सदन  में  बह  रिकाडं  में  नहीं  जाना  चाहिने  ..
 .  .  .  -  )

 यंवाही-बुत।न्‍्त  में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया  ।
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 अध्यक्ष  महोदय  :  रिका्ड  में  तहीं  जाएगा
 ः

 े

 अभ्यक्ष  सहोदय  :  कार्यंबाही-वृतान्त  में  कुछ  सम्मिलित  नहीं  किब्रा  ला  रहा  है  ।

 श्री  मदन  लाल  खराना  :  मेरा  निबेदन  है  कि  इस  समय  कोई  स्टेटमैंट  नहीं  हो सकता  ।  अतः
 माननीय  सदस्य  ने  सदन  में  जो  स्टेटमैंट  दिया  उसे  कार्यवाही  से निकाल  दिया  जाए  ।

 ना
 महोदय  :  इसे  कार्यवाही-बृतान्त  में  सम्मिलित  नहीं  किमा  जा  रहा  है  .  .  .

 अभ्यक्ष  महोदय  :  कृपया  अपना  स्थान  ग्रहण  कीजिए  .  .  .  .  .  .  .

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  कृपया  सदन  की  कारयंबाही  चलने  बीच  में  भाप  ऐसा  मत
 करिये  ।  यह  नियम  के  खिलाफ  है  ।  इसलिये  मेहरवानी  करके  आप  बेठ  जाइमे  ।

 |
 एक  सासतीय  सदस्य  :  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।

 लण्यल  महोदय  :  अभी  कोई  प्वाइंट  ऑफ  आइंर  नहीं  हो  सकता  ।

 श्री  आप  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर  रहे  हैं  अथवा  नहीं  7

 श्री  बसुदेव  आचार्य  :  मैंने  पहले  ही  कह  दिया  कि  मैं  प्रस्ताव  प्रस्तुत  नहीं  कर  रहा  है  ।

 अध्यक्ष  सहोदय  :  ठीक  श्री  राम  लखन  सिंह  क्या  आप  अपना  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर
 रहे

 शऔ  राम  लखन  सिह  यादव  :  मैं  प्रस्ताव  प्रस्तुत  नहीं  कर  रहा  हूं  ।
 अध्यक्ष  महोदय

 :  श्री  चुन  चुन  प्रसाद  यादव  ।  श्री  के०  पी०  उन्‍नीकृष्णन  ।
 ओ  के०पो०  उ्नीकृष्णन  :

 मैं  प्रस्ताव  प्रस्तुत  नहीं  करना  चाहता
 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  सूरज  मंडल  ।

 भौबूडा श्री  सूरज  मंडल  जब  दो  अलग  अलग  दिलों  का  मिलन हो  गया  है  तो  मैं  अपने  मोशन
 को  मूव  करना  नहीं  चाहता  ।

 6
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 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  सभा  के  विचारार्थ  केवल  एक  प्रस्ताव  है  जिसको  श्री  अर्जुन  सिह ने  प्रस्तुत
 किया  है  तथा  श्री  पी०  जी०  तारायणन  ने  जिसका  समर्थन  किया  मैं  प्रस्ताव  को  सभा  के  मतदान
 के  लिये  रखता  हूं  ।

 नी  दा

 प्रश्न  यह  है  :
 श्री  शिवराज  वी०  पाटिल  जो  इस  सभा  के  सदस्य  इस  सभा  का  अध्यक्ष  चुता  जाए  ।”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 मैं  घोषणा  करता  हूं  कि  श्री  शिवराज  वी०  पाटिल  विधिवत्‌  इस  सभा के  अध्यक्ष  चुन  लिये  गये
 अब  मैं  उन्हें  सहर्ष  आमंत्रित  करता  हूं  कि  बह  आकर  अध्यक्ष  का  आसन  ग्रहण  करें  ।

 के  नेता  भी  अजुंत  सिह  और  विपक्ष  के  नेता  भी  लाल  कृष्ण  आडबाणी
 शी  शिवराज  बी०  पाटिल  को  अध्यक्षपोठ  तक  ले

 [3.11  स०

 महोदव  शिवराज  बी०  पीठालीन  हुए  |]

 अध्यक्ष  महोदय  :  हमारे  पास  उन  सदस्यों  की  सूची  है  जिन्हें  बोलना  मैं  प्रधान  मंत्री  से  निवेदन
 करता  हूं  कि  बे  अब  बोलें  ।

 प्रधान  मस्त्री  पी०  बी०  नरसिंह
 :  अध्यक्ष  मैं  अपने  दल  तथा  अफपती  और

 से  आपके  सर्वेसम्मति  से  इस  सभा  के  अध्यक्ष  चुने  जाने  पर  आपको  बच्चाई  देता

 विगत  में  आपने  इस  तरह  के  उत्तरदायित्व  को  बहुत  ही  अच्छी  तरह  निभाया  हम  सन्नी
 जानते  हैं  कि  आप  महाराष्ट्र  विधान  जो  भा  रत  की  सबसे  बड़ी  विधान  सभाओं  में  से  एक  के  अध्यक्ष

 रह  चके  विगत  में  आप  अपनी  क्षमता  का  भलीभांति  परिचम  दे  चुके  हैं  तथा  भापने  विभिन्न  विषम
 परिस्थितियों  को  बड़े  सहज  ढंग  से  हल  किया  है  के  संचालन  के  संबंध  में  भापका  अनुभव  इस
 सन्ञा  की  कार्यवाही  के  संचालन  में  तो  सहायक  होगा  ही  साथ  ही  हम  भी  उस  प्रकार  कार्य  कर  सकेंगे

 जिसकी  हमसे  अपेक्षा  की  जाती  है
 ।
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 प्षमवेत  हो  रहे  हैं  जब  कि  देश  विभिन्‍न  प्रकार  की  कठिन  परिस्थितियो ंका  सामना
 हमें  तत्परता  से  का्यं  करना  होगा  जो  इस  कठिन  समय की  मांग  है  और  हमें

 सामूहिक
 गौर  दृढ़  संकल्प  होकर  कायं  करना  होगा  ताकि  देश  के  सामने  जो  चुनौतियां  हैं  उनका

 मुकाबला  किया  जा  सके  ।  विशेषकर  इस  सभा  में  लोग  हम  से  यह  अपेक्षा  करते  हैं  कि  हम  समर्पण  की
 भावना  से  तथा  एक  निष्ठ  होकर  कार्य  करे  और  यह  सब  एक  गरिमामय  ढंग  से  किया  जाना  चाहिये  ।

 हमें  लोगों  की  इन  आकांक्षाओं  को  ध्यान  में  रखना  होगा  और  अध्यक्ष  महोदय  मुझ  विश्वास  है  कि  आपके
 सुयोग्य  मार्ग  दशेन  में  इस  सभा  की  कार्यवाही  का  संचालन  उत्तम  लेकिन  इसके  साथ  ही  हमारा
 अपना  प्रदर्शन  भी  लोगों  की  अपेक्षाओं  के  अनुरूप  होगा  ।

 मेरी  यह  कामना  है  कि  आने  वाले  समय  में  आप  अध्यक्ष  के  रूप  में  बडे
 सफल  रहें  तथा  इस  सभा

 के  कार्य के  संचालन  में  आपको  महान  सफलता  प्राप्त  हो  और  इस  प्रकार  आप  सहयोग  और  सतकंता  का
 नया  यग  लाएं  ।  आपके  सुयोग्य  मार्गदर्शन  में  हम  यह  सब  कर  सकेंगे

 मैं  आपको  पुनः  बधाई  देता  हुं

 श्री  लाल  कृष्ण  आडवाणी  :  अपनी  पार्टी  की  ओर  सें  और  अपनी  ओर  से  अध्यक्ष
 मैं  आपका  हादिक  अभिनन्दन  करता  हूं  और  बधाई  देता  आप  इस  पद  पर  चुने  गए  हैं  इसका

 मझे  आनन्द  है  और  इस  बात  की  विशेष  खुशी  है  कि  आपका  निर्वाचन  निविरोध  हुआ  और  भी  खुशी
 होती  अगर  यह  निर्वाचन  सर्वंसम्मति  से होता  ।  कल  तक  लगता  था  कि  शायद  निविरोध  निर्वाचन  भी

 सम्भव  नहीं  है  और  चुनाव  होगा  और  उसके  आधार  पर  चुने  जाएंगे  ।  चाहे  जिस  रूप  में  हुआ  हो  लेकिन
 मैं  विपक्ष  को  बाकी  साथियों  को  भी  बधाई  देता  हूं  कि कम  से  कम  चनाव  नहीं  करवाया  और  निर्विरोध
 निर्वाचन  होने  दिया  ।  मैं  सत्ता  पक्ष  को  बधाई  दैना  चाहता  हूं  कि  उन्होंने  निविरोध  निर्वाचन  की  व्यवस्था
 करवाई  ।  एक  साथी  ने  बीच  में  व्यंग्यपूवंक  कहा  था  कि  दो  अलग-अलग  दिलों  का  मिलन  हुआ  है  इसलिए
 वे  अपना  प्रस्ताव  प्रस्तुत  नहीं  करना  चाहते  मैं  समझता  हूं  कि  पूरे  सदन  को  और  ज्यादा  खुशी  होती
 अगर  सभी  अलग-अलग  दिल  और  दल  मिल  जाते  केवल  मात्र  यह  दो  दल  इस  विषय  पर  न  मिलते  ।  यह
 संसदीय  परम्परा  इस  बात  की  अपेक्षा  करती  है  कि सब  दल  अपनी-अपनी  बात  आग्रहपूर्वक
 अपनी  बात  में  जहां  पर  मतभेद  है  उसको  भी  व्यक्त  करें  ।  उसमें  संकोच  न  करें  ।  लेकिन  संसद  संस्था
 के  रूप  में  अगर  आगे  बढ़नी  है  तो  उसमें  संसद  के  अध्यक्ष  पद  का.जो  भार  है  वह  जितनी  माता  में  सर्वसम्मत
 होगा  उतनी  मात्रा  में  ही सदन  की  गरिमा  बढ़ेगी  और  सदन  की  संस्था  के  रूप  में  शक्ति  इस  तरह
 मुझे  सत्ता  पक्ष  स ेशिकायत  है  और  वह  शिकायत  यह  है  कि उनका  यह  सोचना  कि  अगर  उनके  दल  का
 व्यक्ति  अध्यक्ष  न  चुना  जाता  तो  सरकार  का  चलना  सम्भव  नहीं  मैं  समझता  हूं  कि  संसदीय
 परम्परा  ओर  संसदीय  प्रणाली  और  संसद  की  ससस्‍्था  के  नाते  जो  कल्पना  है  उसके  साथ  यह  कल्पना  मेल
 नहीं  खाती  ।.  अन्यथा  हाउस  आफ  कामन्स  में  यह  परम्परा  कभी  नहीं  बतती  कि  एक  बार  जो

 अध्यक्ष  पद  पर  आसीन  होता  है  उसे  हमेशा  उस  पद  की  गरिमा  का  निर्वाह.करना  होता

 उसमें  कल्पना  यह  है  कि  एक  बार  कोई  व्यक्ति  इस  गरिमामय  पद  बंठ  गया  तो  उसके  बाद

 बह  दल  का  नहीं  रहता  और  दल  से  ऊपर  उठकर  वह  का  करेगा  ।  मैं  इस  अवसर  पर  कहना  चाहूंगा  कि
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 अध्यक्ष  आपके  पूर्व  जिन्होंने  इस  पद  को  सुशोभित  किया  उन्होंने  अनेक  मामलों  में  इस  परम्परा  का

 निर्वाह  किया  ।  यहां  तक  जिस  समय  उनके  सामने  दलबदल  का  बहुत  गम्भीर  मामला  आया  था
 जिसमें  कई  प्रकार  के  मतभेद  थे  और  मत  उन्होंने  उस  पर  जो  निर्णय  दिया  वह  एक  प्रकार  से
 ऐतिहासिक  निर्णय  बन  गया  है  और  उसके  कारण  उनकी  सब  जगह  प्रशंसा  अध्यक्ष  मेरे  दल
 ने  जो  निर्णय  किया  वह  निर्णय  इस  संसद  की  गरिमा  को  बढ़ाने  का  उद्देश्य  ह ैऔर  संसद  के  आपके  पद  को
 विशेषकर  ताकत  देने  का  उद्देश्य  इस  अवसर  पर  मैं  स्मरण  कराना  चाहूंगा  कि  मावलंकर  जी

 के  दिनों
 से  लेकर  यह  चर्चा  चलती  आई  है  कि  इस  पद  को  और  गरिमामय  और  शक्तिशाली  कैसे  किया
 स्वयं  जब  अध्यक्ष  बने  थे  श्री  मावलंकर  जी  तब  उन्होंने  जो  कुछ  कहा  था  उसका  मैं  स्मरण  कराना
 उन्‍होंने  कहा  कि aT

 ना

 तक  राजनैतिक  जीवन  का  संबंध  राजनैतिक  और  संसदीय  जीवन  की  वर्तमान
 तियों  में  त्रिटेन  के  अध्यक्ष  की

 तरह  हम  राजनीति  से  पूरी  तरह  अलग  नहीं
 हो  सकते  परन्तु  भारतीय

 अध्यक्ष  गैर-दलीय  व्यक्ति  के  समान  कार्य  करता  है  इसका  तात्पयं  यह  है  कि  दलीय  चर्चाओं  और
 विवादों  से  अपने  आपको  अलग  रखता  है  ।”

 अर्थात वह  चाहे  गैर
 राजनीतिक  हो

 नहीं
 सकता  लेकिन  वह  गैर  दलीय  अवश्य  होगा  ।

 वह  गैर-राजनीतिक  नहीं  हो  सकता  ।  ब्रिटेन  अध्यक्ष  पूरी  तरह  राजनीति  से  परे  होता  है  ।

 जिस  का  उन्होंने  इनसुलेट  शब्द  का  प्रयोग  किया  ।  हिन्दुस्तान  के  संदर्भ  में  वह  शायद  सम्भव  नहीं

 होगा  वह  तब  तक  सम्भव  नहीं  होगा  जब  तक  कि  कुछ  परम्परायें  न  बनें  ।  एक  नई  परम्परा  को  इस
 सदन  ने  आरम्भ किया

 है  जिस  परम्परा  का  आपसे  सम्बन्ध  जिस  परम्परा  का  उपाध्यक्ष पद  से  सम्बन्ध
 लेकिन  वह  परम्परा  और  आगे  बढ़ायी  जाये  तो  मैं  समझता  हूं  कि  बहुत  अच्छा  होगा  ।  प्रधान  मंत्री

 जी  से  हस  अबसर  पर  मैं  निवेदन  करना  चाह  गा  कि  स्पीकर-शिप  और  डिप्टी  स्पीकर-शिप  के  बारे  में

 अगर वह  आगे
 बैठ  कर  विचार  कर  सकें  कि  आगे  चल  कर  इसके  बारे  में  सही  परम्परायें  कैसी  हों  तो  शायद

 बहुंत  अच्छा  होगा
 ।  आपने  एक  शुरुआत  उस  शरूआठਂ  को  आप  आगे  बढ़ायें  यह  मैं  आ्रापसे  निवेदन

 करना  चाहंगा

 एक  बात  और  इसी  विषय  में  आपसे  कहना  चाहता  हैं  ।  1968  में  एक  स्पीकर  कान्फ्रेंस  हुई
 थी  कान्‍्फेंस  ऑफ  प्रीजाइडिंग  मैं  उन  दिनों  दिल्‍ली  महानगर  परिपद  का  अध्यक्ष  था  ।  उस

 नाते  उसमें  भाग  लेने का  अवसर  मिला था  ।  तब  एक  उच्च  स्तरीय एक  समिति  बनी  थी  जिस  के  अध्यक्ष

 महाराष्ट्र  विधान  परिषद  के  अध्यक्ष  श्री  पागे  जी  थे  ।  पागे  कमेटी  के  नाम  से  वह  कमेटी  उसने

 बहुत  सारे  सुझाव  इस  सम्बन्ध  में  दिये  हैं  जिस  का  मैं  विस्तार  से  उल्लेख  नहीं  करना  चाटूंगा  शायद  बह

 39
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 करना  अच्छा  भी  नहीं  होगा  ।  सदन  के  सभी  दल  प्रधान  मंत्नी  जी  के  निमंत्रण  पर  एक  सवंदलीय  सम्मेलन

 के  रूप  में  उस  पागे  कथेटी  के  सारे  सुझावों  पर  बिचार  करें  जिससे  इस  बिधय  में  सही  परम्वरायें

 बन  सकें  ।

 एक  बार  पुनः  अध्यक्ष  जी  मैं  आपको  बहत-बहुत  बधाई  देता  आप  उपाध्यक्ष  उससे

 पूर्व  जाप  महाराष्ट्र  बिघान  सभा  के  अध्यक्ष  रहे  और  जिन-जिन  पदों  पर  आप  रहे  वहां  पर  आपने  जिस

 शालीनता  के  जिस  निष्पक्षता  के  जिस  गरिमा  के  साथ  सारे  सदन  का  संचालन
 ५

 बिश्वास  है  कि  यहां  पर  भी  आपको  बही  सफलता  और  साख  मिलेगी  ।  बहुत-बहुत  बधाई

 भी  विश्वनाथ  प्रताप  सिह  :  माननीय  अध्यक्ष  अभी  दलों  ओर  दिलों  की  बात

 हैई  लेकिन  अब  आप  दलों  से  तो  ऊपर  हैं  लेकिन  हम  लोगों  के  दिलों  से  ऊपर  नहीं  हैं  यानी  कि  हम  लोगों
 के  दिलों  में  जो  भी  अभी  तक  चर्चा  आपके  पद  ग्रहण  करते  टी  बह  सब  समाप्त  हो  जाती  है

 ।
 हम

 लोगों  ने  आपको  इस  कुर्सी  पर  उपाध्यक्ष  के  रूप  में  देखा  उसमें  आपकी  दक्षता  आपकी  निष्पक्षता

 हम  उसके  साक्षी  आपकी  विनम्रता  के  पीछे  बिबेक  की  ओ  दढ़ता  उसको  भी  हम  लोगों  ने

 पहचाना  है  ।

 सदन  नियमावली  से  केवल  बनता  चलता  नहीं  है  ।  वह  नियमावली  से  नहीं  न्याय  से
 चलता  है  और  उस  न्याय  की  झलक  हम  लोगों  ने  देखी  है  इसलिये  आपके  इस  पद  पर  आसीन  होने  पर  हम
 लोगों  में  एक  नया  विश्वास  अवश्य  पैदा  हुआ  है  ।  जहां  तक  सहयोग  की  बात  है  हम  लोग  विपक्ष  में  हैं
 मौन  रहने  का  तो  वायदा  नहीं  कर  यह  भी  नहीं  कह  सकते  कि  कोलाहल  नहीं  होगा  लेकिन  कोला

 हल  को  कला  की  हृद  तक  नहीं  ले  जायेंगे  ।  इस  कोलाहल  में  केवल  हम  लोगों  की  आवाज  ही  नहीं  है  जो

 कि  इस  सदन  के  अन्दर  है  बल्कि  वे  करोड़ों  लोग  जो  कि  इस  सदन  में  नहीं  वे  भी  दे

 कि  क्या  चर्चाये  हो  रही  आपका  एक-एक  निर्णय  झोपड़ियों  मेहनतकशों  तक  और  गरीबों  लक

 पहुंचता  इस  सदन  में  हो  रही  तमाम  चर्चाओं  में  अगर  किसी  कोने  से  उनसे  जुड़ी  हुई  एक  हल्की  बात
 आये  तो  उसके  लिये  आप  से  यही  नम््र  निवेदन  है  कि  आप  उस  आवाज  को  जरूर  सुनिये  ।  वहीं  पर  हम
 सब  की  सार्थकता  उसी  कसौटी  पर  आयेगी  कि  हम  सब  मिलकर  उनके  लिये  यहां  पर  क्या  करते  हैं  और
 शनके  भाग्य  के  बारे  में  क॑सा  निर्णय  करते  हैं  ।

 पदों  पर  लोग  आते  हैं  और  चले  जाते  हैं  लेकिन  हम  की  विश्वा  सहैकि  माप  इस  पद

 पर  बैठे  जो  कुछ  हमने  देखा  अपनी  परम्परायें  जरूर  छोड़  जायेंगे  ।
 उन  परम्पराओं  के  बारे  में

 यहां  भी  सदन  में  चर्चा  हुई  और  जिसके  बारे  में  आडवाणी  जी  ने  भी  चर्चा  की  ।  हमारा  ख्याल  है  कि  हम
 सब  लोगों  की  एक  आकांक्षा  है  और  हम  लोगों  का  पूरा  विश्वास  है  कि  आपके  मागंदशंन  में  हम  लोग  नई
 मान्यतायें  नई  परम्परायें  रखेंगे

 श्री  सोमनाथ  चटर्जो  :  मैं  अपनी  तथा  अपने  दल  की  ओर  से  आपको

 अपने  गणतंत्र के  इस  उच्च  पद  पर  चुने  जाने  के  लिये  बधाई  देता  हूं  ।
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 हमने  आपको  इस  सदन  में  मंत्री  के  रूप  में  तथा  सभापति  औ'र  उपाध्यक्ष  के  रूप  में  काये  करते

 हुए  देखा  है  और  संसदीय  परम्पराओं  और  उसकी  सर्वोच्चता  को  बनाए  रखने  में  आपकी
 सत्यनिष्ठा  और  स्पष्टता  की  सराहना  की  है  ।

 मुझे  पूरा  विश्वास  है  कि  इस  सदन  तथा  इस  सदन  के  सदस्यों  के  अधिकारों  और  विशेषाधिकारों
 के  संरक्षक  के  रूप  में  जिस  पद  पर  आज  आप  आसीन  हुए  हैं  उस  पद  की  उत्कृष्ट  परम्पराओं  का  पालन
 करेंगे  ।

 ज़्  आप  इस  सभा  के  अध्यक्ष  अब  आप  किसी  भी  दल  या  किसी  राजनीतिक  दलों  के

 जोड़  के  सदस्य  नहीं  आज  जैसी  सभा  का  गठन  है  उससे  हमें  यह  महसूस  होता  है  कि  जहां  तक
 संबंध  आप  सभा  के  सभी  वर्गों  के  साथ  समान  न्याय  करेंगे  ताकि  देश  की  करोड़ों  जनता  कीं

 आकांक्षाओं  और  अपेक्षाओं  सदस्य  अभिव्यक्ति  दे  सकें  और  विक्षषकर  उस  परिस्थि  ति  में  जबकि
 सामान्य  जनता  द्वारा  अधिक  से  अधिक  कटिनाईयों  का  सामना  किया  जा  रहा  है  तो  यह  अपेक्षा  की  जाती

 है  कि  उस  इस  सभा  में  अच्छी  तरह  अभिव्यक्ति  मिलेगी  जिसके  लिये  हमें  पूरा  विश्वास  है  कि आप  सदस्यों
 को  समुचित  अवसर  प्रदान  करेंगे  ।

 न

 हम  अपनी  ओर  से  आपको  अध्यक्ष  के  रूप  में  उत्तरदायित्वों  का  बहन  करने  जैसे  के  दुरुह  कार्य
 में  पूरी  सहायता  देंगे  ।

 मैं  विवाद  में  नहीं  पड़ना  चाहता  लेकिन  जब  हमने  अपना  उम्मीदवार  खड़ा  करने  का  निर्णय
 लिया  था  तब  जहां

 तक  आपका  और  अध्यक्ष  के  रूप  में  आपकी  क्षमता  का  संबंध  आपकी  उम्मीदवारी

 की  घोषणा से  उस  पर
 कोई  प्रभाव  नहीं  पड़ा  है  ।  हमें  आप  में  और  आपकी  न्यायशीलता  में  पूरा  विश्वास  है  ।

 जैसा  कि प्रधान  मंत्री  ने  स्वयं  ही  कहा  है  कि  हम  गंभीर  परिणाम  वाली  समस्याओं  का  सामना  करः
 रहे  हैं  और  इन  समस्याओं  को  हल  करने  में  सभा  को  अपने  विचार  करने  पड़ेंगे  ;  यद्यपि  मैं  नहीं  जानता  कि

 इन  मुद्दों  पर  सरकार  का  रवैया  क्‍या  होगा  ---  जहां  तक  सभा  के  गठन  का  संबंध  है  इन  समस्याओं  को

 हल  करने  और  उनकी  वतंमान  स्थितियों  पर  विचार  करने  का  यह  अवसर  उपयुक्त  नहीं  है

 जि
 एक  बार  हम  आपको  बधाई  देते  हैं  और  मुझे  विश्वास  है  कि  आप  इस  पद  को  सभी  संबद्ध

 लोगों
 की  संतुष्टि

 के  अनुसार  सुशोभित  करेंगे  ।

 श्री  बी०  विजय  कुमार  राज  :  मैं  नव  निर्वाचित  अध्यक्ष  को  बधाई  देना

 चाहूंगा  ॥  अपने दल  की  ओर  से  व  अपनी  ओर  से  मैं  आपको  बधाई  दे  रहा  मैं

 1984  से  जानता  हूं  ।
 इस  सभा  के  उपाध्यक्ष  के  रूप  में  989  आपने  अपने  कर्तव्य  को  भलीभांति

 निभाया  है  |  मैं  आशा  करता  हूं  कि  भविष्य  में  भी  आप  इस्  सम्माननीय  सदन  की  गरिमा  को  बनाए  रखेंगे  । £  wt

 मैं  आपकी  सफलता  की  कामना
 करता

 हूं  ।  इस  सदन  के  अध्यक्ष  चुने
 जाने  पर  मै ंआपको  बधाई  देता

 श्री  फ्रेंक  एंधनी  आंग्ल-भारतीय  )  :  अध्यक्ष  इस  रुभ्माननीय  सभा

 के  बरिष्ठतम  सदस्य  होने  के  मैं  कहूंगा  कि  सर्वेसम्मति  से  आपका  निर्वाचन  होने  में  जिस  भी  दल
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 ने  सहयोग  दिया  वह  प्रशंसा  का  पात  है  ।  मैं  प्रधान  मंत्री  की  सराहना  करूंगा  कर  कि  अभी  उनके  प्रधान

 मंत्री  बनने  के  पश्चात  मैं  उनके  काफी  नजदीक  सम्पर्क  में  रहा  हंं  और  मैंने  इस  दौरान  उनमें  समझौता  व

 तादात्म्य  करने  के  विशेष  गण  पाए  हैं  और  विशेषकर  वर्तमान  राजनैतिक  समय  में  अध्यक्ष  महोदव
 इस  सर्वोपरि  सदन  की  प्रभसत्ता  के  निर्णायक  इस  तरह  से  आप  कानून  से  परे  इस  देश  को  सर्वोच्च

 अदालतों  के  नोटिस  का  उत्तर  देने  की आप  की  आवश्यकता  नहीं  इसलिए  सदन  की  प्रभसत्ता  के आप

 प्रतीक  यह  एक  परम्परा  बन  मई  है  कि  सत्तार्ढ  दल  अध्यक्ष  पद  के  लिए  अपना  एक  व्यक्ति

 चुनता  है  क्योंकि  आप  सत्तारूढ  दल  के  भी  निर्णायक  हैं  ।

 मुझे  संविधान  सभा  का  निर्वाचित  सदस्य  होने  का  सौभाग्य  प्राप्त  हुआ  है  इसमें  भारत
 के  सर्वश्रेष्ठ  राजनैतिक  नेता  व  विधिवेत्ता  व्यक्ति  शामिल  और  अध्यक्ष  महोदय  हमने  एक  बात  पर
 जोर  दिया  कि  हमारा  संविधान  अमरीकी  संबिधान  की  तरह  नहीं  अमरीकी  संविधान  के  विपरीत
 हमारा  निश्चित  झकाव  एकात्मक  प्रणाली  की  ओर  था  जबकि  अमरीकी  संविधान  का  झुकाव  संघीय
 प्रणाली  की  ओर  था  ।  यहां  नाजुक  मामलों  में  केन्द्रीय  सरकार  का  प्रभुत्व  रहता  है  और  अंत  में  वे  नाजूक
 मामले  आपकी  व्याख्या  के  अंतगंत  आते  मझे  आपको  कार्य  करते  द्वुए  देखने  का  सौभाग्य  मिला

 मैं  ऐसा  कुछ  नहीं  कटहंंगा  जिसमें  कुछ  वैयक्तिक  निहितार्थ  हो  ।  किन्तु  जैसा  मैंन  पहले  कहा  मैं

 बिना  किसी  निजी  प्रभाव  के  अपना  निजी  विचार  दंगा  कि  स्वर्गीय  श्री  मावलंकर  हमारे  महानतम  अध्यक्षों
 में  से  वे  बहुत  दृढ़  होने  के साथ  साथ  निष्पक्ष  भी  मुझे  आपको  पहले  देखने  का  सौभाग्य
 मिला  है  और  मैं  अत्यंत  प्रभावित  हुआ  महाराष्ट्र  का  विशेष  अनुभव  आपके  पास  है  ।  मैं  आपक
 बौद्धिफ  और  राजनेतिक  तत्परता  से  प्रभावित  हआ  हं  और  मैंने  आपमें  ऐसे  गण  पाए  हैं  जो  आपकों  एक

 अस्यन्त  महान  अध्यक्ष  बनाएंगे  ।

 इस  सभा  के  अ.यन्त  वरिष्ट  सदस्यों  की  ओर  से  में  आपका  स्वागत  करता  आप  हमेशा  अपना
 मधिपत्म  व  इस  सम्माननीय  सभा  की  प्रभसत्ता  बनाए  रखें  ।

 आर  इन्ब्रजोत  मंप्त  :  मैं  अपनी  तथा  अपने  दल  की  ओर  से  आपको  अध्यक्ष  के  इस
 उच्च  पद  पर  चने  जाने  के  लिए  हादिक  बधाई  देता  हम  आपको  सभा  की  कायंवाही  के  संचालन  जैसे

 दुष्कर  का  ॥  में  अपना  प्रा-पूरा  सहयोग  दग  ।

 कुछ  घंटे  पूर्व  इस  देश  के  कुछ  प्रभावी  समाचार  पत्नों  को  पढ़ने  से
 ऐसा  आभास  हो  रहा  था

 के  माननीय  अध्यक्ष  के  चनाव  में  कट  विवाद  या  टकराव  हो  सकता  अब  सभी  देख  सकते  हैं  कि  सहयोग
 र  सर्वेसम्मति  से  जो  कि  दोनों  पक्षों  की  ओर  से  होता  है  एक  पक्ष  की  ओर  से  ही  नहीं  होता  सभा }

 के  सदस्यों  ने  दसवीं  लोक-सभा  की  कायंवाही  को  सौहार्देपूर्ण  ढंग  से  शुरू  करने  का  निर्णय  किया  ।  और
 मैं  यह  भी  कहूंगा  कि  पर्दे  के  पीछे  जो  भी  विवाद  या  मतभेद  थे--वे  अंतिम  दिनों  ग्रे  इसमें  कोई

 शक  नहीं  है--किन्तु  उनका  व्यक्ति  विशेष  से  कोई  संबंध  नहीं  कुछ  राजनैतिक  वि  चार-विमर्श हुआ
 जिस  पर  आश्चर्य  नहीं  होना  क्योंकि  अभी  हम  एक  अत्यन्त  वहद्‌  चुनाव  यद्ध से  गुजरे  हैँ  जिसमें

 कई  बार  भावनाएं  उग्र  हो  जाती  कई  वैचारिक  एवं  राजनैतिक  मतभेद  रहे  और  यह  अभी  तक
 हमारे  जीवन  का  सबसे  अधिक  लम्बा  और  द:खदायी  चुनाव  रहा  है--दुःखदायी  इसलिए  कि  इसी के
 बीच  श्री  राजीव  मांधी  की  नृशंस  हत्या  की गई  और  लिए  भी  क्‍योंकि  अप्रैल  में  उम्मीदकारों  के  नामांकन AS  २त।ल
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 पत्र  भरने  की प्रक्रिया  प्रारंभ  हुई  थी  और  यह  पूरी  नहीं  हुई  ।  आज  तक  सारे  देश  में  चनाव  प्रक्रिया

 बूर्ण  नहीं  हुई  है  ।  मैं  समझता  हूं  इससे  पहले  कभी  भी  ऐसा  नहीं  हुआ  ।  और  कई  सिर्फ  हम  ही
 नहीं  बल्कि  अन्य  देशों  के  लोग  भी  विश्व  का  सबसे  बड़ा  लोकतंत्न  होने  पर  भारत  को  बच्षाई  देते  इस

 अथवा  नहीं  क्योंकि  इतनी  अधिक  हिसा  कई  मौतें  हुई  और  कई  बार  ऐसे  विलम्ब  हुए  जिन्हें  शायद
 अनाबी  संघषष  के  दौरान  कई  बार  लोगों  को  यह  शंका  हुई  थी  कि  सम्पूर्ण  चुनाव  प्रक्रिया  पूरी  होने  दी  जाएगी

 रोका  जा  सकता  था  ।  किन्तु  दूरदर्शन  पर  हमेशा  मतदाताओं  की  लम्बी  कतारें  देख  कर  जो  कड़ी  धूप
 बर्षा  में  घंटों  अनुशासन  में  खड़े  होकर  अपना  बोट  डालने  की  प्रतीक्षा  करते  उन्हें  देख  कर  हम  आश्वस्त

 हुए  ।  जब  तक  जनता  के  हृदय  में  जनतंत्र  के  प्रति  एक  गहरी  प्रतिबद्धता  न  हो  तब  तक  वे  इस  प्रकार

 की  कठिन  परीक्षा  से  गुजरने  के  लिए  तैयार  नहीं  होंगे  ।  मेरे  विचार  इस  सभा  को  इस  देश  की  आम

 जनता  को  बध्ताई  देनी  चाहिए  और  सर्व  प्रथम  मतदाताओं  की  प्रशंसा  करनी  खाहिए  जिन्होंने  देश  की
 सबसे  बड़े  जनतंत्र  की  प्रतिष्ठा  को कायम  रहने  दिया  भन्प्रथा  यह  व्यवस्था  ट्टने  का  छत्तरा  था  |

 निःसन्देह  आपके  समक्ष  एक  अत्यन्त  दुष्कर  काय  जनता  ने  अपने  क्विकानूसार

 पुनः  एक  त्विशंकु  संसद  को  चुना  जनता  ने  बा  इस  संसद  ने  एक  और  अल्पसंख्यक  सरकार  बनाई

 मेरे  विचार  से  इससे  आपका  कार्य  और  कठिन  हो  गया  है  क्योंकि  इस  सभा  में  कोई  भी  नहीं  चाहता  कि

 दो  तीन  महीनों  में  ही  इस  देश  को  चुनाव  में  झ्लोक  दिया  कोई  यह  नहीं
 सभा  की  कायेवाही  को  इस  प्रकार  संचालित  किया  जाए  कि  देश  की  ज्वलंत  समस्याओं  की  जिनका
 अभी  तक  कोई  निदान  नहीं  हुआ  और  काफी  समय  से  उन  पर  अपेक्षित  ध्यान  नहीं  दिया  गया  है  इस
 देश  के  अस्तित्व  के  लिए  उन  पर  ध्यान  देना  जरूरी  मैं  सिफे  आर्थिक  समस्याओं  का  ही  उल्लेख  नहीं
 कर  रहा  वे  अत्यंत  गंभीर  हैं  ।  किन्तु  कुछ  अन्य  समस्याएं  भी  सामाजिक  राजनैतिक

 इस  देश  के  विभाजन  की  अलगाववादी  तत्व  सत्रिय  अभी  तक  हम  कोई  समाध्रात्र

 नहीं  पा  सके  ।  जनता  मुद्रा  स्फीती  और  महंगाई  की  चपेट  में  हम  कोई  समाधान  नहीं

 पा  सके  ।  इस  सभा  को  मिल  कर  इस  प्रकार  कार्य  करना  जिससे  ये  समस्याएं  सुलझ्  जाएं  ।

 आपको  यहां  हमारी  चर्चाओं  और  वाद-विवादों  की  अध्यक्षता  करते  हुए  निष्पक्ष  रहना  होगा  और  हम

 जातते  हैं  कि  आप  निष्पक्ष  आप  पर्याप्त  अनुभवी  आप  इस  सभा  की  प्रक्रिया  के  नियमों  में  पारंगत

 हैं  मोर  दढ़ता  से  निर्णय  करेंगे  ।  किन्तु  मझे  विश्वास  है  कि  आप  न्याय  करने  में  दवा  बरतेंगे  और  प्रत्येक

 बंसद  सदस्थ  को  मषनी  बात  कहने  का  उचित  अबमर  देंगे  ।

 किसी  दल  को  यह  नहीं  सोचना  चाहिए  कि  वे  तब  तक  देश  का  शासन  नहीं  चला  सकते  जब  तक

 कि  अध्यक्ष  उनके  दल  का  कोई  सदस्य  न  हो  ।  मैं  इस  प्रकार  के  बक्तव्य  को  पसंद  नहीं  करता  क्योंकि  अध्यक्ष

 देश  का  श्रासत  चलाने  के  लिए  नहीं  होता  ।  देश  का  शासव  बलाना  अभ्यक्ष  का  काम  कहीं  इसलिए

 अम्नक्ष  के  मरिमासयी  पद  को  इश्न  स्तर  पर  नहीं  लाना  चाहिए  कि  बहू  अमुक  दल  से  सम्बन्धित

 है  ब्रा  किसी  अन्य  दल  से  ।

 यह  सत्य  है  कि  इस  प्रश्न  पर  पहले  म  तभेद  कुछ  टकराव  किन्तु  अंत  में  हमने  निर्णय

 किया कि  आपके  चुनाव  के  मामले  में  हममें  ऐसा  कोई  मतभेद  नहीं  रहना  चाहिए  जो  हमें  एक  दूसरे के
 प्रति  कटु  बना  दे  ।  हम  राजनैकिक  प्रतिद्वन्दी  हो  सकते  हैं  किन्तु  राजनैतिक  जौर  व्यक्तिगत  रूप  से  हम
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 एक  दूसरे  का  सम्मान करते  हैं  भौर  हम  एक  उचित  स्वस्थ  चर्चा  और  बहस  चाहते हैं  जो  उग्र  हो  सकती

 किन्तु  उसका  मुख्य  उद्देश्य  देश  की  समस्याएं  सुलझाना  भगर  हम  असफल  हो  गए  तो  जनता  हमें
 दूसरा  अवसर  नहीं  देगी  ।

 मैं  ज्यादा  समय  नहीं  लेना  चाहता  ।  मैं  आपके  कल्याण  की  कामना  करता  आप  मेरे  तथा

 हममें से  कईयों  के  पुराने  मित्न  हैं  ।  मुझे  आप  में  पूरा  बिश्वास  मैं  आपकी  निष्पक्षता  तथा  कार्यकुशलता
 से  अवगत  हूं  ।  अध्यक्ष  के  रूप  में  माप  सभा  में  बेहतर  कार्य  करेंगे  ।  अपने  दल  की  ओर  मैं  पुनः

 की  सफलता  की  कामना  करता  हूं  भौर  इसमें  भापको  पूरा  सहयोग  देने  का  विश्बास  दिलाता
 बे ६8४९

 «  ओ  पो०जो०  सारामशन  :  अध्यक्ष  इस  माननीय  सभा
 इस  देश  का  उच्चतम  प्रजातान्त्रिक  मंत्र  के  अध्यक्ष  पद  पर  चने  जाने  पर  मैं  अच्ना-द्रवि  इमुप्नेलकपंगम

 की  ओर  से  आपको  बधाई  देता  हं  ।  एक  मन्त्री  और  पिछली  लोक  सभा  के  उपाध्यक्ष  रूप  में  लम्बे
 सार्वजनिक  जीवन  का  आपका  अनुभव  इस  सभा  की  परम्पराओं  और  नियमों  के  अ  इसकी  कार्यवाही
 दक्षता  और  सुगमता  से  चलाने  में  अवश्य  ही  सहायक  सिद्ध  होगा  ।

 अब  आप  पूरी  सभा  के  हैं  और  आप  प्रजातन्त्र  के  भभिभाबक  तथा  इस  सभा  और  इसके  सदस्यों
 के  अधिकारों  ओर  विशेषाधिकारों  के  संरक्षक  मैं  आशा  करता  हूं  कि  आपके  संरक्षण  में  सदस्यों
 के  अधिकार  और  विशेषाधिकार  सुरक्षित  रहेंगे  ।

 हम  आपमें  सम्पूर्ण  बिश्वास  और  आस्था  रखते  इस  सभा  की  गरिमा  और  मर्यादा
 को  बनाए  रखने  के  लिए  अपने  कत्तंब्यों  का  निर्वहन  करने  में  मैं  अन्नाद्र  विड़मप्नेनत्नपगम  की  भोर  से
 भापको  अपना  समर्थन  और  सहयोग  देने  का  बचन  देता  (  ।  मैं  आशा  करता  हूं  और

 मुझे  बिश्बास  है  कि
 भाषके  कार्यकाल  के  दोरान  प्रजातान्त्रिक  मुल्य  और  परम्पराएं  कायम  रहेंगी  ।  इन  शब्दों  के  मैं
 भापको  पुनः  बधाई  देता  हूं  ।

 हो  नाती  सटटाजबर्य  )  :  अध्यक्ष  सर्वप्रथम  मैं  आपको  हृदय  से  बधाई  देता
 मैंने  जो  स्थिति  कुछ  दिनों  पहले  देखी  है  उससे  मेरे  हृदय  में  इस  सभा  के  कुछ  बर्गों  के  विचारों  के

 भौचित्य  को  लेकर  कुछ  शंका  उत्पन्न  हो  गई  अब  मुझे  महसूस  होता  है  कि  कांग्रेस  की  विक्ृतः
 धर्मनिरपेक्षता  इस  सभा  के  कट्ट  रपन्धी  वर्गों  क ेसाथ  मिल  गई  है  ।  )

 यह  शायद  शुरुआत  है  ।  इससे  आपका  कार्य  बहुत  बड़ा  तथा  बहुत  कठिन  हो  गया
 फिर  मैं  आपको  व्यक्तिगत  रूप  से  जानता  हूं  और  मुझे  आपकी  योग्यता  ओर  क्षमता  के  बारे  में  भी

 पता  चला  आपको  एक  ओर  इस  बात  का  ध्यान  रखना  है  कि  एक  अल्पमत  सरकार  जिसके  पासं
 सभा  पर  कोई  अधिकार  ---  भर्थात  सम्पूर्ण  नहीं  और  दूसरी  इस  सभा  की  सरंचना

 है  ॥  इस  सभा  की  सरंचना  काफी  आप्राकृतिक  है  और  यह  संरचना  बहुत  ही  परेशान  करने  वाली  है  ।

 एक  सासनोय  सदस्य  :  आप  बैसालियों  में  से  एक  हैं  ।
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 भरी  नानी  भट्टाआर्य  :  मैं  भापका  भौर  सभा  के  इस  पक्ष  का  पर्दाफाश  करने  के  लिए  बैसाखियों
 में  से  एक  हूं  ।

 इस  गम्भीर  अबसर  मझे  उन  सब  विषयों  पर  बात  करनी  है  क्‍यों  यह  सभा  है  और  यह  एक
 प्रभुसत्ता  सम्पन्न  सभा

 जो  यहां  पर  एकत्र  हुए  भारत  के  लोगों  का  प्रतिनिधित्व  करते हैं  ।

 के  लोगों  की  इस  असम्मानजनकफ  और  व्यवस्था  के  बारे  मे  मालूम  होना  चाहिए
 भोर  यही  मैंने  कहा  मैं  इस  विषय  पर  अब  और  बहस  नहीं  करना  चाहता  ।

 अध्यक्ष  मुझे  आपमें  पूर्ण  विश्वास  है  कि  आप  अध्यक्ष
 के  रूप  में  अपने  कत्तंव्यों  और

 जिम्मेदारियों  को  बिना  किसी  भय  या  किसी  का  पक्ष  लिए  पूर्ण  निष्पक्षता  और  दक्षता  से  पूरा  करंने
 में  सफल  होंगे  ।

 भरी  मोरेश्वर  साबे  :  माननीय  अध्यक्ष  आज  के  इस  ऐतिहासिक  दिन-पर-मैं
 अपने और  अपनी  पार्टी  की  ओर  से  लोक  सभा  का  अध्यक्ष  चने  जाने  पर  अपने  घनिष्ठ  मित्र  श्री  शिवराज
 पाटिल  को  हादिक  बधाई  देता  हूं

 श्री  पाटिल  मेरे  राज्य  महाराष्ट्र  के  साथ  मराठ्वाड़ा  की  उस  पवित्र  भूमि  से  आए  जिसने
 पूरे  देश  में  ज्ञान  का  एक  बिशाल  प्रकाशपंज  बिखेरा  मराठवाड़ा  का  होने  के  नाते  मुझे  इस  बात  का
 गब॑  है  कि  संत  समर्थ  एकनाथ  जैसे  संतों  की  परम्परा  यहीं  से  चली  थी

 ।  देश  के  संविधान  की
 जपूर्ण  सभा  के  अध्यक्ष  के  रूप  में  मुझे  पूरा  विश्वास  है  कि  मेरे  मित्र  श्री  शिवराज  पाटिल  जी

 ग्राम  तथा  छलत्नपति  शिबाजी  की  ज्ञानपरम्परा  को  ध्यान  में  रख  कर  निष्पक्ष  कार्य  मुझे  आशा
 है  कि  इनके  द्वारा  सदन  में  एक  आदर्श  व्यवस्था  की  स्थापना  श्री  पाटिल  के  व्यक्तित्व
 में  मदभाषी  होने  के  साथ  स्पष्ट  निर्णय  लेने  की  जो  क्षमता  उससे  यह  विश्वास  किया  जा  :  है  कि
 सदन  में  किसी  भी  सदस्य  या  पार्टी  के  साथ  पक्षपात  नहीं  होगा  ।  छोटे  दलों  को  भी  अपने  विचार  रखने
 का  प्रा  समय  मिलेगा  ।  क्‍योंकि  मेरा  मानना  है  कि  छोटे  दल  संख्या  में  भले  ही  कम  हों  लेकिन  क्षेत्र  में

 विचारधारा  और  कार्यशली  का  व्यापक  असर  होता  है  ।

 श्री  शिबराज  वी०  पाटिल  जी  के  बारे  में  यह  बात  कही  जा  सकती  है  कि  महाराष्ट्र  विधान  सभा
 के  अध्यक्ष  के  रूप  लोक  सभा  के  उपाध्यक्ष  के  रूप  में  उन्होंने  जिस  निर्भीक  और  निष्पक्ष  परम्परा  का

 निर्वाह  किया  था  और  मानदण्ड  स्थापित  किया  लोक  सभा  के  अध्यक्ष  के  रूप  में  एक  ऐसे  प्रतिमान
 की  स्थापना  करेंगे  जिससे  आने  वाला  संसदीय  इतिहास  याद  मैं  उन्हें  उनके  अगले  का  में  सुयश
 की  प्रार्थना  करता  हूं  ।

 भरी  चित्त  बसु  )  :  मैं  इसे  बहत  बड़ी  और  अनोखी  ख़्शी  मानता  हूं  कि

 मैं  प्रधान  मंत्री  और  इस  माननीय  सभा  के  ब्रिशिष्ट  सदस्यों  क ेसाथ  मिलकर  अपने  दल  और  अपनी  ओरु
 से  आपके  इस  महान  सभा  के  अध्यक्ष  चुने  जाने  १२  आपका  हादिक  अभिनन्दन  करता  हूं  ।
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 जैसाकि  भाप  जानते  यह  सभा  लोगों  की  प्रभुसत्ता  का  प्रतिनिश्चित्व  करती  है  ।  आपको
 इस  सभा  के  भध्यक्ष  के  रूप  में  लोगों  की  प्रभुसत्ता  के  संरक्षक  के  रूप  में  रहना  होगा  ।  ओर  मैं  उम्मीद

 करता  हूं  कि  आप  उन  जिम्मेबारियों  के  प्रति  जागरूक  हैं  जो  आप  को  सौंपी  गई  हैं  ।

 यह  एक  जार  फिर  सिद्ध  हो  गया  है  कि  भारत  एक  बहुत  जागरूक  और  महान  त्रजातन्त्र  है  ।

 अड  भी  खिद्ध  हो  जुका  है  कि  भारत  एक  लचीला  प्रजातन्त  है  ।  बहू  उन  कठिनाईयों  स्रे  सिद्ध  होता  है
 जिनसे  लोगों  को  इस  दसवीं  लोक  सभा  के  चुनाव  से  पहले  गुजरना  पड़ा  है  ।  बह  सभा  इस  फ़कार  संसदीम
 प्रजातन्त्न  की  प्रतीक  है  ।  और  इस  सभा  की  गरिमा  और  मर्यादा  को  और  हमारे  महान  देश  के  बदलते

 हुए  पस्चिश्ष  में  संसदीय  प्रजातन्त्र  की  मन्तिम  बिजय  को  बनाये  रखने  का  उत्तरदामित्व  आप  पर  है  ।

 आप  इस  सभा  के  सदस्यों  के  अधिकारों  और  विशेषाधिकारों  के  संरक्षक  आप  इस  सभा  की
 परिपाटियों  और  समृद्ध  परम्पराओं  के  संरक्षक  हैं  ।  यह  एक  त्रिशंकु  संसद  इस  सभा  की  सामान्य
 संरचना  और  स्वरूप  ने  हम  विशेषकर  उन  पर  जो  प्रजातन्त्र  और  धर्मनिरपेक्षता  के  प्रति  बचनबद्ध

 बटुत  बड़ी  जिम्मेबारी  डाल  दी  हम  पर  जो  विपक्ष  में  जो  वामपन्थी  बहूृत  भारी
 दायित्व  है  ।  ऐस्ली  स्थिति  आपकी  भूमिका  भी  बहुत  महत्वपूर्ण  यह  अपनी
 अपनी  बहस  और  विभिन्‍न  तकों  के  माध्यम  से  देश  को  आगे  बढ़ा  सकती  अर्थव्यवस्था  को  एक  दिशा
 दे  सकती  है  और  उस  बहुआयामी  संकट  का  समाधान  ढुंढ  सकती  है  जो  आज  देश  के  सामने  आपके
 बोग्म  और  सक्षम  नेतृत्व  से  यह  सब  पूर्ण  रूप  से किया  जा  सकता  है  ।  और  मैं  उम्मीद  करता  हूं  कि  आप
 देश  की  ऐसी  कठिन  स्थिति  में  सभा  को  निराश  नहीं  करेंगे  ।

 मैं  अपने  दल  की  ओर  सभा  में  लोगों  के  प्रतिनिधि  के  रूप  में  अपने  उत्तरदायित्व
 देश  की  धर्मनिरप्रेक्ष  शक्तियों  और  वामपंथी  शक्तियों  के  सिद्धांतों  और  वचनबद्धता  के  प्रति  अपनी
 दारी  के  प्रति  जागरूक  रहते  आपसे  निवेदन  करूंगा  कि  आप  भी  हमें  हमारे  उत्तरदायित्व  को
 निभाने  में  सहयोग  देंगे  ।  मैं  इस  सभा  के  सफल  संचालन  के  लिये  और  इस  सभा  के  उत्तरदायित्वों
 को  पूरा  करने  में  अपने  दल  की  भोर  से  पूर्ण  सहयोग  देता  हूं  ।

 ली  इशरहहिल  खुलमाज  सेट  :  अध्यक्ष  मैं  मपने  दल  और  जपनी  ओर  से
 आपका  हादिक  अभिनन्दन  करता

 मेरे  दलਂ  से  अर्थ  है  भारतीय  संघ  मुस्लिम  लीय  ।  मेरा  दल  भी  इस  मानवीय  सदन  के  अध्यक्ष
 पद  पर  अुने  जाने  पर  आपको  बच्चाई  देला  है  ।  हमारा  देश  बसस्‍्तव  में  महानतम  प्रञआतान्त्रिक  देश  हे  ओर
 आपको  इस  देश  के  संसद  की  माननीय  सभा  के  उच्नतम  पद  को  सुशोशित  करने  का  अवध्वर  दिया  सया  है  ।
 मैं  भली-भाज्ति  जानता  हृ  कि  आप  प्रहले  महाराष्ट्र  विधान  सभा  के  अध्यक्ष  पद  प्र
 और  नवीं  लोक  सभा  के  उपाध्यक्ष  पद  पर  रहे  ।  अपने  इस  लम्बे  अनुभव  के  कारण  आप  इस  सभा

 जैसा  कि  हम  सब  कहते  रहे  हैं  कि  यह  एक  त्िशंक्‌  संसद  अध्यक्ष  के  रूप  में  भी  बहुत  सफल
 सिद्ध  होंगे  ।

 जैसा  कि  प्रधक्त  जली  ने  कहा  में अवश्य  कहूँग  कि  हम  बहुत  यड्डी  क्चिक्ि कत  सामता
 कर  रहे  बहुत  सी  कठिन  समस्‍यायें  हैं  जिनके  सबा्तान  की  आवश्यकता  और  इस  सन्दर्भ

 यह  कहा  बया  है  कि  सब  को  एक  हो  जस्सा  चाहिये  ।
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 पाप  ि य्कीेी््हह फिजां

 दिलों  का
 मिलन  होना  चाहिय  यह  बात  इन्होंने  कही  लेकिन  दिलों  के  मिलन  के  लिए  फिजां

 पैदा  करनी
 दिलों  के  मिलन  के  लिये  खुलूस  दिलों  के  मिलन  के  लिये  रबादारी

 दिलों के  मिलन  के  लिये  मोहब्बत  अगर  ये  बातें पैदा  हो  जाती हैँ  तो  दिलों  का  मिलन  हो  जायेगा
 और  प्राब्लम  हल  की  जा  सकती

 किसी  शायर  ने  कह्दा  है  :

 दिल  न  हो  तो  दोस्ती  से  कुछ  नहीं
 खुलूसे  दिल  न  हो  तो  दोस्ती  से  कुछ  नहीं
 मुझे  मालूम  है  मेरी  खुशी  से  कुछ  नहीं  होता  ।”

 अगर  हम  कह  दें  दिलों  का  मिलन  होना  खुश  हो  जायें  तो  इससे  कुछ  नहीं  दिलों  के
 मिलन  के  लिए  खुलूस होना  दिलों  के  मिलन  के  लिये  रवादारी  होनी  चाहिये  ।
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 हम  सब  को  ऐसी  स्थिति  और  वातावरण  पैदा  करना  चाहिये  जिससे  सभी  एक  हो  जायें  ।
 यह  बहुत  ही  दुःख  की  बात  है  कि  राजनैतिक  क्षेत्र  में  हिसा  की

 प्रवत्ति
 भड़क  रही  है

 ॥
 हर  जगह  हिसा

 की  प्रवृत्ति  है  और  इसी  हिंसा  की  प्रवृत्ति  से  भारत  के  महान  श्री  राजीव  गांधी  की  नृशंस  हत्या  हुई  ।
 हिसा  की  इस  प्रवृत्ति  को  कूचला  जाना  चाहिये  और  सभी  दलों  को  एकजुट  होकर  एक  समन्वय  और
 योग की  भावना  रखनी  चाहिये  और  इसी  प्रकार  हम  देश  की  समस्याओं  को  सुलझा  पाने  में  सफल  होंगें  ।

 अब  मैं  आपको  आपकी  इस  उच्चतम  पद  पर  नियुक्ति  पर  बधाई  देता  हुं  और  यह
 उम्मीद  करता  हंं  कि  आप  पूर्ण  रूप  से  निष्पक्ष  होंगें  ।  मैं  आशा  करता  हं  कि आप  इस  सभा  के  सम्मान
 को  बनाये  रखेंगे  और  मख्य  रूप  से  छोटे  समहों  हमारे  दल  की  ओर  विशेष  ध्यान

 देंगे  ।  हमारे
 किसी  प्रकार का  पक्षपात  नहीं  होना  चाहिये  ।  मैं  इसी  की  आशा  करता  हूं  और  आपसे  ऐसा  आश्वासन
 चाहता  हूं  ।

 मैं  आपकी  सफलता  की  कामना  करता  हूं  ।  यह  एक  त्विशंकु संसद  है
 मैं  उम्मीव

 करता  कि आप  सभा की  कार्यवाही  पूरी  ईमानश्ारी  और  निष्पक्षता  के  साथ  चला  सकेंगे  ।  मैं  जाषकी

 +
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 नमन  कममकरनम--भ-न 3  29  ७  re

 पूरी  सफलता  लम्बी  उमर  और  इस  त्रिशंकु  संसद  में  पूरे  कायंकाल  की  अर्थात्‌  पांच  वर्ष  तक  बने

 रहने  की  कामना  करता  हूं  ।  इस  सभा के  कार्य-संचालन  के  बारे  में  मुझे  यह  कहना  है

 ह
 हयात  लेकर  कायनात  लेकर

 चलो  तो  सारे  ज़माने  को  साथ  लेकर  चलो  ।
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 मैं  आशा  करता  हू ंकि

 इस  सभा  की  कार्यवाही  के  संम्बन्ध  में
 भविष्य  में  आप  यही  रवैया  अपनायें  गे  ।

 )

 श्रीमती  दिल  कुमारी  भंडारो  :  मैं  अपनी  ओर  अपनी  पार्टी  की ओर
 से  एवं  सिक्किम  के  लोगों  की ओर  से  आपका  अभिनन्दन  करती  हूं  ।  मैंने  सिक्किम  के  लोगों  की  ओर
 से  इसलिये  क्योंकि  सिक्तिम  से  मैं  एकमात्र  ही

 सदस्या  मैं  इस  सम्माननीय  सदन  में

 आपके  सर्वंसम्मति  से  अध्यक्ष  निर्वाचित  होने  पर  आपको  नि:संदेह आप  इस  पद  के  पात्र

 व्यक्ति हैं  और  आप  भविष्य  में  अपनी  जिम्मेंदारियों  का  लेये  पूरी  तरह  से  सक्षम  हैं  ।

 हालांकि  अपने  राज्य  और  अपनी  पार्टी  की  मैं  यहां  पर
 एकमात्र  सदस्या  मैं  सभा  के  कार्य  को

 सफलतापूर्वक  चलाने  के  लिये  आपको  अपना  पूर्ण  सहयोग  दूंगी  भ  सफल  कार्यकाल  के  लिए
 कामना  करती  एक  बार  पुनः  मैं  अपनी  ओर  से  औ  ँ्न्‍र

 की ओर  से  आपको  बधाई

 देती  हूं  ।

 [4.0०  स्र०प०  |

 श्री  शिब्‌  सोरेन  :  अध्यक्ष  आज  इस  महान्‌  देश में  इस  कर्सी  पर  आपको
 सर्वेंसम्मति  से  अध्यक्ष  के  रूप  में  सम्मानित  किया  उसके  लिये  धन्यवाद  देता  हुं  ।

 मैं  अपनी  पार्टी  झारखण्ड  मुक्ति  मोर्चा  और  मेरी  तरफ  से  पूरी  उम्मीद  रखता  हूं  कि  जितनी  भी

 बड़ी  प्राटियां  उनकी  तरह  ही  हम  सबों  को  भी  निष्पक्ष  रूप  से  अवसर  देने  की  कृपा  करेंगे  ।

 च्‌ंकि  आफ  पिछले  सदन  में  भी  उपाध्यक्ष  के  रूप  में  बहुत
 ही  प्रच्छे  तरीके  से  अपने  कार्य  का  निर्वहन

 कर  चुके  इसलिए  मैं  आपको  धन्यवाद  देता  हूं  गए  हम  सब  को  न्यायदेंगे  ।

 डा०  जयन्‍्त  रंगपी  :  अध्यक्ष  अपने  स्वशासी  राज्य
 मांग  समिति  और  असम के  पहाड़ी  क्षेत्र  के लोगों  की ओर  विश्ब  के  महानतम  लोकतन्त्र  के  अध्यक्ष
 के  गौरवपूर्ण  पद  के  निर्वाचित  होने  पर  आपको  बधाई  देता  हूं  ।

 18
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 इस  अवसर  पर  मैं  एक  मुद॒दे  पर  बोलना  चाहूंगा  ।  अध्यक्ष  जैसा  कि  आप  जानते

 हैं  कि  मैं  देश  के  उस  क्षेत्र  से  निर्वाचित  होकर  आया  जहां  अनेक  कारणों  से  लोगों  के  एक  बड़े  वर्ग

 की  आस्था  देश  की  स्थापित  राजनीतिक  और  लोकतांत्िक  प्रक्रिया  से  धीरे-धीरे  समाप्त  होती  जा  रही
 लेकिन  इसका  एक  कारण  यह  भी  है  कि  देश  की  यह  सर्वोच्च

 स्थाआ
 इसके  अनेक  कारण  हो  सकते

 विधायी  पूर्वोत्तर  भारत  के  विशेषकर  जनजातीय  लोगों  द्वारा  अनुभव  की  जा
 गम्भीरता  से  विचार  नहीं  करती  और  पर्याप्त  समय  नहीं  दती  ।  मैं  महसूस  करता

 घैयं  की  और  परीक्षा  नहीं  ली  जानी  चाहिये  ।  मैं  आशा  करता  हूं  कि  पूर्वोत्तर  भारत  के  जनजातीय

 पूर्वोत्तर  क्षेत्र  से  कम  सदस्य

 हं  कि  लोगों  के

 लोगों  की  समस्याओं  पर  यहां  गम्भीरतापूर्वक  विचार  किया  जायेगा  ।
 हो  सकते  हैं  अध्यक्ष  मैं  आशा  करता  हूं  कि  आप  हमें  समर्थन  देंगे  ताकि  हमारी  समस्याओं
 वर  विस्तार  से  चर्चा  की  जा  सक्रे  और  हम  अपनी  समस्याओं  का  लोकतान्विक  हल  निकाल  सके  ।

 मैं  आपको  बधाई  देता  हुं  और  आपको  इस  सभा  की  गरिमा  ब  नाये  रखने
 में  पूर्ण  सहय  का  वचन  देता  हूं

 शी  महीराम  सेकिया  :  श्रीमन
 असम  के  लोगों  की  ओर  इस  सम्मानित  सभा  के  अध्यक्ष  के  रूप  में  आपके  निर्वाचन  पर  हादिक
 बधाई  देता  हूं  ।  मैं  आशा  करता  हूं

 कि  आप  निष्पक्ष  तरीके  से  सभा  का  कार्य  संचालन  करेंगे
 और  इस  देश  के  व्यापक  हित  में  इस  सभा  में  संबन्धों  को  मजबत  बनाने  वाली  शक्ति  के  रूप  में  कार्य
 करेंगे  ।

 मैं  अपनी  ओर  अपनी  पार्टी  की  ओर

 इन  शब्दों  के  मैं  आपको  बधाई  देता  हूं  ।

 ७७ ਂ  ्  )  2.
 श्री  क०पी०  उन्‍्नीकष्णन  :  इतिहास  की  सबसे  महान  संसदीय  संस्था

 वर
 अर्थात्‌  इस  सभा  के  सर्वंसम्मति  से  अध्यक्ष  निर्वाचित  होने  पर  प्रधान  विपक्ष  के नेता  और  अपने
 सहयोगियों  के  साथ  आपको  बधाई  देने  स्वयं  को  बड़ा  सौभाग्यशाली  मानता  हूं  ।

 आपने  महाराष्ट्र  विधान  सभा  और  इस  सदन  में  मंत्री  और  पीठासीन  अधिकारी  के  रूप
 बड़ी  योग्यता  के  साथ  अपने  कार्य  को  निभाया  है  ।  हमें  आपके  बारे  में  जानकारी  हमारी 2

 जानकारी  से  हमें  निराशा  नहीं  होती  ।  लेकिन  इसके  आपके  प्रति  हमारे  प्यार  में  वृद्धि
 ही  हुई  है  ।

 आपका  यह  चनाव  भले  ही  किन्हीं  परिस्थितियों  में  हुआ  परन्तु  अधिकतर  सदस्यों
 के  मन  में  आपके  प्रति  अत्याधिक  आदर  है  ।  यही  एक  पीठासीन  अधिकारी  के  रूप  में  आपकी  सफलता
 की  गारंटी  हो  सकता  है  कि  सभा  शोरगल  बाली  हो

 इस  समय  हम  इतिहास  के  चौराहे  पर  खड़े  आपके  सामने  बहुत  बड़ी

 हासिक  जिम्मेदारी  है  ।  हम  इतिहास  की  नयी  बड़ी  चुनौतिय  मना  करने  जा  रहे  हैं  ।  संविधान
 सभा के  कुछ  जीवित  सदस्यों  में  से  एक  श्री

 फ्रैंक  आज  सभा  में  उपस्थित हैं  ।  उन्होंने  भारतीय
 संविधान की  विशेषताओं  का  उल्लेख  किया  है

 ।  मैं  इस  बात  पर  जोर  देना  चाहता हूं  कि  हमने  भारतीय
 संविधान  के  चरित्न  के  साथ-साथ  इसकी  प्रस्तावना  जोकि  बाद  में  जोड़ी  को  यथास्थिति  ही
 बनाया  है  ।

 19
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 इस  सदन  का  मूल  कार्य  सामाजिक  लक्ष्यों  को  पाना  और  देश  की  एकता  तथा  धर्मनिरपेक्षता  को
 बनाये  रखना  है  ।  जैसा  कुछ  लोग  सोचते  हैं  धर्मनिरपेक्षता  कोई  बनावटी  कल्पना  नहीं  है  ।  कुछ  लोग
 धर्मनिरपेक्षता  के  स्वरूप  को  बिगाड़ना  चाहते  आज  कुछ  लोग  इसको  निम्न  स्तर  पर
 गणतन्त्र का  ही  अवमूल्यन  करना  चाहते  हैं  ।  इस  प्रकार  की  प्रवृत्तियों  से  लड़ना  होगा  और इस  सभा
 में  ही इसकी  लड़ाई  लड़नी  होगी  ।  मुझे  पूरा  विश्वास  है  कि  धर्मनिरपेक्षता  की

 और  संविधान  के  मूल
 भावनाओं  की  जीत  होगी  ।

 आपका  एक  काय॑  सदस्यों  के  अधिकारों  की  रक्षा  करना  मझे  प्री  आशा है  कि  आप

 ऐसा  ही  करेंगे  ।  विशेषकर  अल्पसंख्यक  और  विरोध  करने  वालों  का  क्योंकि  विमति  ही  मूल्यवान्‌  और

 महत्वपूर्ण  भूमिका  है  और  स्वतन्त्रता  का  यही  मूल  मंत्र  है  ।  आपका  कार्य  यह  भी  है  कि  इस  देश  के
 धामिक और  भाषाई  अल्पसंख्यकों  के  अधिकारों  की  रक्षा  करें  ।  हमारा  देश  एक  जाति या
 धर्म  के  आधार  पर  नहीं  बना  है  ।  जब  अल्पसंख्यकों  द्वारा  यहां  विचार  प्रकट  किए  :  तब  इस  सभा
 को  इन  सबक  शाओं  का  प्रतिबिम्ब  होना  चाहिए  जोकि  इस  महान  भारत  का  निर्माण  करना

 चाहते  हैं  ।

 मैं  आपकी  इस  कार्य  में  सफलता  की  कामना  करता  हूं  ।  मुझे  आशा  है  कि आप  अपने
 अभूतपूर्व  ज्ञान  और  पृष्ठभूमि  के  आधार  पर  ऐसा  करने  में  सफल  होंगे  और  इस  प्रकार  भारतीय  संसद
 के  इतिहास  में  एक  नया  अध्याय  जोड़ेंगे  ।

 श्री  याइमा  सिह  यमनासम  मणिपुर  )  :  अपनी  ओर  से  और  मणिपुर
 +

 पीपुल्स  पार्टी  की  ओर  से  मैं  आपको  बधाई  देता  हूं  ।  मेरा  राज्य  देश  के  पूर्वी  कोने  में
 हालांकि  आप  सभा  के  अध्यक्ष  आज  चुने  गये  पर  हम  आपको  उस  समय  से  जानते  हैं  जब  आप

 महाराष्ट्र  विधान  सभा  के  अध्यक्ष  थे  ।

 मेरी  एक  शिकायत  है  कि  मैं  अपने  विचार  अपनी  भाषा  में  व्यक्त  नहीं  कर  पा  रहा  हूं  जबकि  सभा
 में  अन्य  सदस्यों  को  यह  सुविधा  प्राप्त  यदि  मुझे  अपनी  भाषा  में  बोलने  का  अवसर  मिले  तो  मैं

 चार  अधिक  अच्छी  तरह  प्रकट  कर  सकूंगा  ।  अब  आप  इस  पद  पर  आसीन  मैं  आशा  करता
 हमारी  समस्या  का  समाधान  करेंगे  ।  इस  सम्मानित  के  अध्यक्ष  निर्वाचित  होने
 पुनः  बधाई  देता  हूं  ।

 श्री  चन्द्रशेशर  :  अध्यक्ष  आपके  चुनाव  के  लिये  आपको  हादिक  बधाई  । 8५४५४
 आपके  चुनाव  से  संसद  ने  अपनी  परम्परा  के  गरिमामय  इतिहास  में  एक  उज्ज्वल  अध्याय  जोड़ा
 इसने  यह  भी  सिद्ध  किया  है  कि  आप  निविरोध  और  निर्भय  रहें  ।

 प्रधान  मंत्री  जी  न ेकहा  है  कि संकट  का  समय  हैं  ।  समस्‍यायें  जटिल  समाधान के  लिये
 हमें  अध्यक्ष  महोदय  ज्ञानेश्वरी  का  ज्ञान  भवानी  की  शक्ति  लेकिन  ज्ञान  और  शक्ति

 का  उपयोग भी  तभी  होगा  जब  देश  के  करोड़ों  लोगों  की  इच्छा-शक्ति  को  हम  जागृत  कर  उस
 इच्छा  शक्ति को  ज  गृत  करने  का  बड़ा  बड़ा  उत्तरदायित्व  इस  संसद  के  ऊपर है  और  इस  संसद को
 आगे  बढ़ाने  उसे  ठीक  रूप  से  चलाने  का उत्तरदायित्व आपके  ऊपर  है  ।  इसलिये इस  इतिहास  की
 एक  बड़ी  जिम्मेदारी  आपके  ऊपर  आई  दि

 30
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 आपको  हम  सव  जानते  हैं  ।  आप  में  शील  संयम  विवेक  है  ।  आपमें  सबको  साथ  ले  चलने
 की  क्षमता  है  ।  आप में  विनीत  भाव  लेकिन  साथ  ही  आप  में  कल्प  भी  है  ।  इसलिए  मुझ े.

 विश्वास है कि आप इस उत्तरदायित्व का निर्वाह कर सकेंगे । आप अपर्न ऐतिहासिक जिम्मेदारी को नये अध्यक्ष के नाते पूरी कर बल्कि इस संसद को एक नया दंगे ताकि यह संसद अपनी दारी को पूरी कर सके । यहां संघर्ष के लिये बहुत अवसर लेकिन आज संघर्ष नहीं चाहिये । आज मिलकर समस्याओं के समाधान के लिये एक नयी राह ढूंढने का प्रयास चाहिये । मुझे विश्वास है कि आपके शील आपके सौजन्य से और आपके विवेक से हमें शक्ति प्रेरणा मिलेगी और आपको भविष्य में अपने उत्तरदायित्व की जिम्म ने की शक्ति मिलेगी । मेरी शुभकामनायें हैं अध्यक्ष महोदय : माननीय मैं इस भाननीय सभा के प्रथम सेवक और अध्यक्ष के रूप में अपना पहला कत्तंव्य निभाते हू लोक सभा के पहले सत्न के दूसरे दिन इस सभा के माननीय सदस्यों का हादिक स्वागत करता हूं । यह सभा और इसका परिवेश हमारे इतिहास के अंग हैं जो अति महत्वपूर्ण औोर अविस्मरणीय वह वैसे ही कायम रहने चाहिये बल्कि पहले से अधिक महत्वपूर्ण और अविस्मरणीय ढंग से चलने चाहिये । न केवल विश्व के सभी ऐसे संस्थानों के समान बल्कि कुछ हद तक उनसे भी अधिक प्रभावी ढंग से चलने चाहियें । इस सभा के लिए देश के महान राजनीतिज्ञ और व्यक्ति चुने गये हैं । उन्होंने दूरदर्शिता देश और विश्व के प्रति प्रेम और महान दर्शा और से यहां काम किया उन्होंने संसदीय लोकतन्त्न के कायंकरण के इतिहास में महान परम्परायें ग॥्रौर गहरी छाप छोड़ी है । हमारे लिये आभार सहित उन्हें तथा उनके योगदान को याद करना तथा उनके द्वारा बताई गई रूपरेखा तथा निदेशों का पालन करना बेहतर होगा । साथ ही साथ नई तथा आकस्मिक परिस्थितिय से निपटने के लिये नई प्रणालियां और निदेश बनाने तथा उनका पालन करने के लिये अपनी प्रतिभा का उपयोग करना आवश्यक होगा । संसदीय दक्षता इन दोनों को विवेक सम्मत ढंग से मिला कर काम करने में ही सभा के बतंमान सदस्यों को यह दिखा देना चाहिये कि उनमें अवसर के अनुरूप कार्य करने की क्षमता है । जनता और राष्ट्र को होने वाली कठिनाईयों पर चर्चा की गई तथा उनका समाधान किया गया । इसी प्रकार किसी प्रकार की बाधा के बिना सार्वजिनक हित के मामत्रों का विश्लेषण किया गया और चर्चा के माध्यम से उन्हें समझा गया । काफी हृद तक इन प्रयासों के परिणाम देश की जनता के लिये लाभदायक और संतोषजनक रहे । उनमें जनता और दलों के भिन्‍न भिन्‍न बिचार तथा उनके और अधिक सतोषजनक समाधान के लिये उनकी मांग झलकती उन्होंने
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 देश  में  लोकतन्त्न  के  लिये  मजबूत  और सुदृढ़  तन्ल्र दिया  तथा  बिश्ब  में विश्वलनीयता  और  अच्छा  नाम

 अजित  किया  ।
 कह

 हि  दसवीं  लोक  सभा  के  सदस्यों  को  देश  और  विश्व  की  नई  जीवन  के  नये

 नई  विचारधारा  और  दर्शन  का  सामना  करते  हुए  नई  योजनाओं  और  कार्यक्रमों  के  निर्माण
 का  आनन्द  और  रोष  का  सामना  करना  होगा  ।  हमें  पेचीदे  और  दुःसह  कार्य  करने  हैं

 जि साथ  ही  सार्वजनिक  हित  और  देश  और  विश्व  की  समय  की  आकस्मिकता  तथा  नई
 स्थितियों  और  समस्याओं  से  निपटने  के  लिये  अपनी  परम्पराओं  और  दृढ़  विश्वास  तथा  समझौते  और
 विवेक  की  आवश्यकता  को  महसूस  करते  हुए  अवसर  का  लाभ  उठाकर  यह  साबित  करना  होगा  कि  इस
 सभा  में  बेठे  हम  सभी  एक  दूसरे  के  मित्र  जिनके  अलग-अलग  विचार  हैं  तथा  हम  एक  दूसरे

 के  शत्र  नहीं  है  ।  माननीय  पीठासीन  अधिकारियों  तथा  अन्य  अधिकारियों  के  बीच  मित्रता
 हनी  चाहिए  जिससे  एक  दूसरे  को  समझने  तथा  सहायता  करने  में  मदद  मिलेगी  ।  सभा  के  अधिकारों

 ऐसा  कर  रहे  वे  इस  कार्य  के  लिये  प्रशिक्षित  जीवन के  प्रति  उनके  दृष्टिकोण  का  यह  अग
 बन  चुका  सभी  माननीय  सदस्य  देश  की  बेहतरी  तथा  लोकतन्त्र  को  मजबत  करने  के  इच्छ

 मैं  यह  सोचता  हूं  और  प्रार्थना  करता  हूं  कि  हम  सभी  एक  दूसरे  को  समझें  और

 हो  सके  सहयोग  करें  ।  पीठासीन  अधिकारियों  का  यह  कत्तंव्य  है  कि  सभा  में  प्रभावी
 करने  के  लिये  वे  सदस्यों  उनकी  इच्छाओं  को  उनकी  सहायता  और  सहयोग  र

 सदस्यों  के  प्रति  निष्पक्ष  सभी  को  न्‍्याम  और  स्नेह  दें  ।  हम  आशा  और  प्रार्थना  करते  हैं  कि  हम
 इसी  प्रकार  काये  करते  रहें  ।

 सभा  जनता  की  इच्छा  और  लोकतन्त्र  को  प्रतिबिबित  करती  है  |  यहां  जो  भी  कार्यवाही  होती
 ह  जनता  और  देश  के  सभी  भागों  तक  पहुंचनी  चाहिये  ।  इसकी  जिम्मेदारी  मीडिया  पर  है  और

 उसे  अत्यन्त  महत्वपूर्ण  भमिका  निभानी है  देशों  वे  यह  काय॑  करने में  निपण  होंगे  ।  देश  के  सभी

 जनता  को  नये  और  आधुनिकतभ  तरीकों  द्वारा  सभा  की  कार्यवाही.से  अवगत  कराया  जायेगा  ।
 सभा  को  देश  के  सभी  संस्थानों  और  अन्य  देशों  के  संस्थानों  तथा  अंतर्राष्ट्रीय  साथ  समुचित
 संपर्क  रखना  चाहिये  ।  सभा  इसके  परिवेश  को  अच्छा  दिखना  चाहिए  और  इसके  क्षेत्राधिकार
 में  जो  मामले  आते  हैं  उन्हें  अच्छी  प्रकार  स ेनिपटाना  चाहिए  और  उनके  स्राथ  न्‍्याथ  करना

 माननीय  सदस्यों  ने  मुझे  यह  महान  सम्मान  दिया  ।।  इस  संभा  ने  मुझे  अध्यक्ष  के  महत्वपूर्ण
 पद  पर  आसीन  किया  ।  मैं  संभी  मैौनमीय  सदस्यों  और  |  विशेष  रूव  से  माननीय  प्रधान  माननीय |  गैर  अन्य  सभी  दलों  के  माननीय  नेताओं  का  हादिक  आभार  प्रकट  करता  हैं  ।

 प्रशंसां  करने  तथा  मुझे  पूरा  सहयीग  देने  का  आश्वासन  देने  के  लिये  धन्यबादਂ  देता
 स्नेह  ओर  सहंयोग  से  हीं  यह  सभा  सफलतौपूर्वक  कार्य  कर  सकतीं  है

 ।  मैं  ईश्बर  से जज  ह
 के  वह  सुझे

 इतनीं  शक्ति  प्रदान  करें  कि  मैं  बेहतर  तरीके  से  अपने  कत्तेंव्यਂ को  निर्भा धर  ल्‍ ५  कह
 TT pe  के  उ

 का कक 30 का
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 प्रधान  मंत्री  और  सदन  के  नेता  का  परिचय

 अध्यक्ष  :  मुझे  माननीय  प्रधान  मंत्री  श्री  पी०वी०  नरसिंह  राव  का  इस  सभ्ता  से  परिचय
 कराने में  विशेष  हर्ष  हो  रहा  कह  हम  सभी  के  लिये  परिचित  व्यक्ति  हम  उन्हें  उनके  कार्य

 के  लिए  सफलता  की  शूुभ-कामनायें  देते  हैं  ।

 मैं  श्री  अर्जुन सिह  का  सभा  के  नेता  के  रूप  में  परिचय  कराता

 माननीय  प्रधान  मंत्री  अब  मंत्रिपरिषद  का  परिचय  करायें  ।

 मंत्रियों  का  परिचय

 प्रधान  संत्री  पी०बी०  नरसिह  :  श्री  अर्जुन  सिंह  जी  मानव  संसाधन
 बिकास  मंत्री  इमेके  काद  मैं  मेज्िपरिफ्द के  अन्य  मंत्रियों का  परिचय  कराता

 श्री  की»  झंकरानन्द  पेत्नेलियम  और  प्राकृतिक  गैस  मंत्री
 श्री  माधव  सिंह  सोलंकी  विदेश  मंत्री
 श्री  मनमोहन  सिंह  वित्त  मंत्री  shes
 श्री  एस०  बी०  चब्हाण  गृह  मंत्री

 श्री  शैरद  पंबार  रक्षा  मंत्री  ¥  ;

 ६:  7;  श्री  क्‍लरांम  जाअड  क्रषि  मंत्री  क्र  आला  एं

 श्री  सी०के०  जाफर्रे  शरीफ  रेल  मंत्री
 St

 ओ  माधव  राब  सिंधियां  नागर  विमानन  औरे  पर्यटन  मेत्नी
 श्री Bo विजय भास्कर रेड्डी विधि, ara और ard ard मंत्री |  £

 श्री गुलाम नबी आजाद सेंसदीय कार्य मंत्री श्री के० विजय भास्कर रेड्डी न्याय और कर्पनी काये मंत्री ्री.एम०एल० फोतेदार स्वास्थ्य एवं परिवार केल्यार्ण मैंली श्रीमती शीला कोल | ५ दर _* शहरी विकास मंत्री श्री सीताराम केसरी पे हम रिल्याण मंत्री श्री विद्याचरण शुक्ल ५ ;: संसाधन मंत्री



 मंत्रियों का  परिचय

 शाज्य  मंत्रों

 nm

 श्री  अजित  कुमार  पांजा
 श्री  अशोक  गहलोत
 श्री  बलराम  सिंह
 श्री  गिरिधर  गोमांगो
 श्री  एच०आर०  भारद्वाज

 श्री  जगदीश  टाईटलर
 श्री  के०  राम
 श्री  कल्फ्नाथ  राय

 श्री  पी०  चिदम्बरम
 श्री  पी०  ए०  संगमा
 श्री  राजेश  पायलट
 श्री  संतोष  मोहन  देव
 श्री  तरूण  गगोई

 राज्य  मंत्री

 24

 डा०  चिन्ता  मोहन
 श्रीमती  डी०  के०  तारादेवी

 श्री  दलबीर  सिंह
 श्री  एडुआर्डो  फैलीरो
 श्री  जी०  वेंकटस्वामी  .
 श्री  के०  सी०  लेंका
 श्री  कमालुद्दीन  अहमद

 श्री  एम०  अरुणाचलम
 श्री  एम०  एस०  जैकब

 श्री  एम०  ओ०  एच०  फारूक

 श्री  एम०  मल्लिकार्जुन
 कुमासी  ममता  बवर्जी

 श्रीमती  मार्गेरेट  अल्वा

 10  1991

 सूचना  और  प्रसारण  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री
 बस्त्न  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री
 खान  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री

 .  खाद्य  प्रसंस्करण  उद्योग  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री
 योजना  और  कार्यत्रम  क्रियान्वयन  मंत्रालय  के
 मंत्री
 जल-भतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री

 राज्य  ममता

 विद्युत  और  गैर-परम्परागत  ऊर्जा  स्रोत
 मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री

 वाणिज्य  मंत्नालय  के  राज्य

 श्रम  मंत्रालय  के

 मंत्री
 कोयला  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री

 संचार  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री
 इस्पात  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री

 खाद्य  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री 9  जुआ

 रसायन  और  उर्वरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री
 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य ले।लथ

 -  ग्रामीण  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 नागरिक  प॒रति  और  सार्वजनिक  वितरण  मंत्नालम
 में  राज्य  मंत्री
 शहरी  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 संसदीय  काये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  गृह
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 नागर  विमानन  और  पर्यटन  मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री
 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  काये

 और  खेलक्द  बिभाग  तथा  महिला  और  बाल  विकास
 में  राज्य  मंत्री
 लोक  शिकायत  तथा  पेंशन  मंत्रालय  में

 राज्य  मंत्री
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 श्री  मुल्लापल्ली  रामचन्द्रत
 श्री  पी०  जे०  कुरियन
 श्री  पी०  के०  थुंगन
 श्री  रामेश्बर  ठाकुर
 श्री  रंगराजन  कुमारमंगलम

 श्री  एस०  कृष्ण  कुमार

 श्री  शांतांराम  पोतदुखे
 श्री  उत्तमभाई  एच०  पटेल

 उप-संत्रो

 कुमारी  गिरिजा  व्यास
 श्रीमती  के०  कमला  कुमारी
 श्री  पी०  वी०  रंगयूया  नायड्‌
 श्री  पवन  सिंह  घाटोवार
 श्री  राम  लाल  राही
 श्री  एस०  बी०  न्‍्यामगौड
 श्री  सलमान  खुर्शीद

 ये

 मंत्रियों  का  परिचय

 कृषि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 उद्योग  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 संसदीय  काय॑  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 तथा  न्याय  और  कंपनी  कार्य  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री
 पेट्रोलियम  तथा  प्राकृतिक  गैस  मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री  तथा  रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  भंत्री
 वित्त  मंत्नालय  में  राज्य  मंत्री
 ग्रामीण  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 पूचना  और  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री
 कल्याण  मंत्रालय  में  उप  मंत्री

 संचार  मंत्रालय  में  उप  मंत्री
 श्रम  मंत्रालय  में  उप  मंत्री

 गृह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री
 कोयला  मंत्रालय  में  उप  मंत्री
 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उष  मंत्री

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  सभा  कल  11  1.991  को  राष्ट्रपति  क ेअभिभाषण  के  आधा

 घंटा  बाद  समबेत  होने  के  लिये  स्थगित

 [4.26  म०

 होती  है  ।

 तत्पश्चात्‌  लोक  सभा  11  1991/20  आबाढ़  1913  को  राष्ट्रपति
 के  अभिभाषण  के  आधे  घंटे  बाद  तक  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 प्रभासमनी--287/लोक  नई  पु०  |


